

LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: 

Director: *Abelardo Díaz Chinchilla*

 Calle BARRIÉ, número 8

POR NUESTRA PROPIA CULPA

Cansados, y más que cansados, hartos estamos, de anatematizar y combatir los desastrosos procedimientos que en la administración del pueblo se emplean por aquellos que debieran atender preferentemente a su buena dirección y gobierno; pero los hechos evidencian que ese mal es casi irremediable, puesto que lejos de cuidarse los prohombres que mangonean en la cosa pública, de realizar una labor beneficiosa para los intereses comunales, se preocupan principalmente de las rivalidades, enconos y rencillas personales que los dividen, de satisfacer su amor propio e inclinaciones egoístas, y de buscar adeptos y paniaguados que puedan servirles para el logro de sus ambiciones individuales y para el triunfo de la bandera política en que militan. Y de ahí resulta, que todos faltemos a lo preceptuado por las leyes, y de que muchos se sepan aprovechar del punible libertinaje en que se nos deja para alcanzar su particular provecho.

De estos mezquinos proceder, se derivan cuantos males y desventuras agobian y aniquilan al pueblo, porque si los encargados de administrarlo no tratan en su mayoría de encumbrarse a costa de ese pueblo; si en vez de ocuparse de chismes personales y de enredos de la farandulesca política en uso, estudiaran sus necesidades y la manera de satisfacerlas; si en vez de fomentar abusos con su tolerancia o con su descuido y abandono, trataran de extirparlos, muy otra sería la suerte del municipio y viviríamos tranquilos y satisfechos, confiados en los que nos administraran, y seguros de que nos conducían a coadyuvar a la obra del engrandecimiento comunal.

Mas, por desgracia, la realidad se impone probando hasta la saciedad lo torcido de los procedimientos seguidos. Inútil es forjarse ilusiones y hablar de regeneración y mejoramiento; inútil mencionar preceptos legales, apuntar lo que mandan ordenanzas y disposiciones vigentes, como inútil resulta señalar las responsabilidades en que se incurre; mientras persistan las causas, los efectos tienen que ser los mismos; el mal está en nosotros, en el ambiente que nos rodea y en el estado psicológico de nuestra sociedad, puesto que, en su inmensa mayoría, los individuos que la constituyen miran con indiferencia cuantos asuntos se relacionan con la administración procomunal. Y únicamente, si alguna vez llegamos a penetrarnos de que ese despego con que miramos asuntos tan importantes y trascendentales, es una grave falta que cometemos contra los intereses individuales y colectivos, la parte sana

del pueblo, la que piensa sensata y rectamente, trocará su indiferentismo en justiciera actitud hacia aquellos que ejerciendo determinados cargos, se hacen, por su desatentada conducta, acreedores al castigo marcado por las leyes a sus transgresores.

Y ese extremo tiene que llegar, porque semejante situación no puede ser eterna y ya se hace insostenible al presente; y el día que esto ocurra, habrá sonado la hora de las responsabilidades para los que desbarajustaron la Hacienda comunal, destruyendo, por sus torpezas y yerros, la base sobre la cual tenía que asentarse la obra de nuestra regeneración y engrandecimiento.

Pero, mientras llega el momento deseado en que la justicia y el derecho prevalezcan, restableciendo el imperio de la ley; hollada y casi desconocida, los ayuntamientos que se suceden, en su casi totalidad, continúan la tarea demoledora de los organismos municipales, tendiendo a satisfacer los egoísmos de particulares intereses o de políticas fracciones, antes que a la defensa y conservación de los colectivos que a su cargo tienen. Y como este mal tiene extensas y hondas raíces, difíciles de arrancar si pronto no nos oponemos al desbarajuste imperante, si no ponemos coto a tantas dilapidaciones, y si no contrarrestamos las torpezas, desaciertos y transgresiones que a cada paso se cometen, la ruina del procomún se hará inevitable, y el pueblo se hundirá, para no levantarse más, por nuestra propia culpa.

JUAN DE ESPAÑA.

Contra la barbarie

Ante la violación brutal de la neutralidad belga; ante la agresión que demostraba que estaba reservada a Francia análoga suerte, no había más que una sola actitud posible: defenderse; y los partidarios más resueltos de la paz, como el resto de las gentes, lo han comprendido así.

En tanto que el militarismo prusiano y el imperialismo alemán estén en pie, no habrá paz posible para Europa; ni habrá para la humanidad probabilidades de evolucionar en paz, libremente, hacia un mejoramiento intelectual material.

Pero, cuando para responder a los absurdos de los titulados intelectuales alemanes, vemos a otros no menos titulados intelectuales franceses—entre los que figuran académicos como Barrés, St-Saens, Bazin, Capus—, replicar con estupideces igualmente absurdas, proclamando que el único medio de tener paz está en aplastar, en humillar al pueblo alemán, que no es más que un atajo de brutos, al que es preciso hundir lo bastante para que le

sea imposible rebacerse en mucho tiempo, entonces afirmamos que esos señores dicen monstruosidades. Ibamos a decir que tales manifestaciones son propias de salvajes; pero sería calumniar a éstos, que obran siempre por cuenta propia y no empujan a los demás mientras ellos permanecen tranquilos al amor de su lumbre.

No se aplasta a un pueblo de 70 millones de habitantes como si fuera una camada de conejos. No se aplasta ni se humilla a un pueblo que tiene vitalidad—y no puede negarse que el pueblo alemán la tiene muy fuerte—, sin dejarle en el corazón sedimentos de cólera, firmes deseos de revancha, que prometerían una paz de corta duración.

Los políticos como Delcassé nos hablan de imponer a los alemanes una aplastante indemnización de guerra (lo que, por lo demás, harían con nosotros ellos si fuesen vencedores), de prolongar la frontera francesa más allá del Rhin, de adjudicar tal trozo del territorio a tal país, tal otro trozo a tal otro pueblo, etc.; siempre lo que los alemanes soñaban realizar contra nosotros.

¿No tenemos más medio de mostrarnos superiores a ellos sino imitarlos en lo que les reprochamos haber hecho o querido hacer?

¡Estos políticos han olvidado el ejemplo de Alsacia Lorena, que fué siempre rebelde a la germanización! Estos políticos ciegos olvidan que, en 1871, Prusia creyó haber aplastado a Francia bajo una contribución de guerra formidable para la época y arrebatándole dos provincias e imponiéndole un tratado de comercio draconiano.

Y, sin embargo, al cabo de cuarenta y cuatro años, he aquí a Francia en trance de rasgar aquel tratado y en situación, muy pronto, de dictar condiciones a su exvencedor. Esto ha exigido 44 años de armamentos insensatos y que se arrebatase cada año, al trabajo productivo, el elemento joven; ha exigido, cada año también, el despilfarro de centenares de millones para construir armas mortíferas y de destrucción, en vez de emplearlos en un trabajo social útil. ¿Para llegar a qué? Al asesinato de centenares de millares y quizá de millones de hombres; a causar inútiles e inválidos; a sembrar la ruina y la desolación entre los pueblos; a permitir a los Delcassé representar el papel de los Napoleón (de salón) o de los Talleyrand, que les consiente prepararnos un nuevo período de paz armada que nos aboque a nuevas matanzas.

¡Y ya es demasiado todo eso!

Si la guerra fué hecha inevitable por la megalomanía de una casta de hidalgos pelones, supervivencia de la

edad media, y por las intrigas de una diplomacia que ha buscado siempre la solución de los conflictos en complicaciones de invención suya que no lograron más que aplazar la lucha, es tiempo de que quienes pagan con su pellejo y con su dinero, hagan oír sus voces; que proclamen que hay para la humanidad un ideal más puro que el de enriquecer fabricantes de cañones o abastecedores militares; un ideal más alto que pasar el tiempo en preparar la matanza cuando se acaba de hacer una carnicería.

En Alemania, como entre nosotros, hay brutos que creen glorificar a su país oprimiendo a los demás; pero hay, sobre todo, padres de familia, comerciantes, industriales, trabajadores, mujeres y niños que no piden sino vivir tranquilos y trabajar en paz.

Tienen en este momento, como nosotros, hombres que se batan creyendo defender su hogar, sus mujeres, sus hijos, porque les han hecho creer que Europa se había ligado para sojuzgarlos, para diezmarlos; y las declamaciones feroces de nuestros patriotas patentados no son de una naturaleza que les pruebe lo contrario.

Se trata por nuestra parte de desengañarlos, de traerlos a una comprensión más clara de las cosas, de hacerles reconocer de qué lado están sus enemigos reales.

Los que se batan cumplen con su deber defendiendo el porvenir de la humanidad contra el imperialismo alemán. El deber de los no combatientes estriba en impedir que ese militarismo y ese imperialismo que se intenta aplastar en Alemania hallen refugio entre los vencedores. Es necesario preparar la opinión pública a fin de que, cuando el enemigo esté derribado, sea ella bastante consciente para resistir los apetitos que van a hacer su aparición, interponiéndose al objeto de que la paz que se firme sea el punto de partida de una verdadera inteligencia entre todos los pueblos—incluso el pueblo alemán—y no el germen de nuevas minas, destinadas a explotar tarde o temprano.

JUAN GRAVE.

Por Polonia

Qui donne au pauvre prêt ea Dieu.
Victor Hugo.

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontró mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Bailén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en es-

GUIA DDL LECTOR

Abogados

D. José M.^a Alberti. Zaragoza, 3.
D. José de Bedoya. Notario. Argüelles, 5.

Talleres de Fotogramados y Zincografías

D. Felipe Abarzuza. Delicias y Olivillo. Hotel.

Consignatarios de buques

Sres. Vda. de Alcón y F. Lerdo de Tejada. Isaac Peral, 9
Sres. Herederos de A. Millán. Santo Cristo, 2
D. Joaquín del Cuviello. José del Toro, 6
Sres. Hijos de Evelio Lainez. Calderón de la Barca, 19
Compañía Transatlántica. Oficinas Isabel la Católica 3.
(anuncio 4.^a plana)

Farmacia

Licenciado Bonastre. Constitución, 11

Sociedad de Obras y Construcciones (Bilbao)

Representación en Cádiz. Buenos Aires, 20. Oficinas.

Doctores en Medicina

D. Celestino Párraga, Decano de la Facultad de Medicina.

Cánovas del Castillo, 5

D. Ramón Rivas. Consultorio: Benjumeda, 11.
D. José L. de la Cuesta. Consultorio José R. de Santa Cruz 13
D. Ramón Juliá. Consultorio: Cristóbal Colón, 21
D. Teodoro Beltrán Valverde, 5. Consultorio: Casa de Socorro, Benjumeda, 11.
D. Miguel de Peña y Gaivez (Médico de la Armada) José R. de Santa Cruz, 8

Comestibles y Ultramarinos

«San Antonio» Segismundo Moret, 32

D. Fidel Oviedo. Libertad, 16
Sres. Emilio Portas y C.^a Cobas 6
D. Antonio del Villar. García de Arboleya y Virgili

Hoteles

Gran Hotel de Francia, plaza Loreto.
Gran Hotel de Cádiz, Plaza San Antonio, 4
Gran Hotel Victoria, Isaac Peral, 11

Drogería

Droguería Francesa de D. Ramón E. Casal Aranda 2 y 4

Admon. de Lotería de la suerte

D. Manuel Coello. San Francisco 34

Fotógrafos

Cifrelo. Para kilométricos en 15 minutos. O. C. Valero 6
Rev. Ampliaciones de todas clases. Cardo, 2

Relojería

D. José Espinosa. Columela, 9

Eábricas de Gas y Electricidad

Sres. Lebón y C.^a. Oficinas, San Pedro, 10

Talleres de serrería mecánica

D. Antonio Gandul. Plocia, 19

Almacén de cuadros y mojduras

Antigua de Roquero. Columela, 35

Profesor-Veterinario

D. Juan García Almansa. Rosario 12, 2.^o

Refino

D. Diego Ispizúa. Alonso el Sabio, 10.

Cervecerías

«La Inglesa» Constitución, 7

Depósito de azulejos y materiales de Construcción

Sres. J. Ménez y Regife. Despacho S. Francisco y Valde Inigo
D. Manuel Maure. Martínez Campos, 1 (anuncio 4.^a plana)

Empresa de Carruajes y Automóviles de alquiler

D. Diego Mateo. Oficina Central, Constitución, 8

Corredor de Comercio Colegiado

D. Ramón Muñoz Blanco. Valverde 9

Fábrica de Harinas

Sres. Hijos de F. G. Merello. Diego Arias, 11

Colegios

«Beato Diego de Cádiz» Director: Presbítero Sr. Muñoz. Campos. Segismundo Moret, 25

Vinos y Licores

«El Anteojo» Alameda Apodaca y Santiago Terry
«Electra» Nueva 6, e Isaac Peral (anuncio 4.^a plana)
«Carlos V» Cervantes y San José (anuncio 4.^a plana)
«La Torre» Segismundo Moret y Benjumeda.

Útiles de Escritorio y Postales

«La Española», D. Antonio Roche. Aranda, 5

Fábrica de Jabón

Oficinas y Despacho, Sagasta 65, bajo

Carnicería

D. Juan Sánchez Castro. Segismundo Moret y Sanra Inés.

Advertencia

Los Sres. que siendo suscriptores deseen figurar en esta Guía, se servirán remitirnos su autorización para ello indicando la profesión o industria que debemos señalarles.

PEDID EN TODAS PARTES Anís del Clavel

Y DE

Los Angeles

Compañía de Vapores Correos DE AFRICA

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE
Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo
de la expresada Compañía.

SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves
viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDA DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes,
miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7
de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, saldrá del muelle de la Capita
nia, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

De Cádiz	1. ^a	2. ^a	3. ^a	pesetas.
á				
Gibraltar	30	23	10	»
Algeciras	20	23	10	»
Ceuta	30	24	10	»
Tánger	27	21	10	»

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con-
signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el
ren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y
á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, número.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

EL CARLOS V

Manzanillas superiores,

Abundantes platitos

Café y licores

San José y Cervantes

CADIZ



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El Vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá el 4 de Marzo, de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor LEON XIII saldrá el 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YOR Y COSTAFIRME

El Vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El Vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje con trasbordo en Habana, para Costafirme y Pacífico.

El Vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el de Málaga, y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FILIPINAS

El Vapor FERNANDO POO saldrá el 3 de Abril de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Servicio por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El Vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 2 de Marzo de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus dilatados servicios. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Tambien se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Disponible

ANTIGUA DE AGUERA

DE

ABDON MARTINEZ VALLE

Vinos, Aguardientes y Licores de todas clases.

Especial Manzanilla pasada. Suculentos platitos.

Duque de la Victoria, 10, e Isaac Peral

CADIZ

La Balanza

Fábrica de yeso y depósito de materiales de albañilería

DE

MANUEL MAURE Y BABLE

Martínez Campo, 1 y Plaza de la Reina

CADIZ

Loza y escalones de Tarifa de todas clases y tamaños. Zócalos lisos y de varios dibujos y colores. Azulejos blancos. Losetas y ladrillos de todas clases. Lebrillos y cónicos de todas las medidas.

Se garantiza la calidad, peso y medida de cuantos materiales se sirvan. Exactitud en el cumplimiento de los pedidos para lo cual cuenta la casa con un completo material de transporte.

Electra--Cerveza

Colegio de San Agustín

DIRECTOR

Don Julio Ramos Boix

Instrucción de 1.^a y 2.^a Enseñanza, Idiomas, Preparación para Carreras Especiales.

Fernández Fontecha núm. 1.—Cádiz.

Doctor José J. de la Cuesta

Especialista en partos

Consultas de 2 a 4 de la tarde.

José R. de Santa Cruz núm. 13.

IMPRENTA "LA UNION"

Se hacen toda clase de trabajos tanto de lujo como corrientes a precios económicos. Tardetas de visita desde UNA peseta el ciento.

Plaza de Fernández Fontecha, número 4.--Cádiz

ta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos —dice el Monarca— tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo». ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas.

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y comulgan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Sí: no podemos cerrar nuestros oídos: no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el príncipe Sapieha, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrear de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuando están más próximos; en cambio, se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan... ¡Cuán lejos de nosotros esta Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infortunada.

*Si no dais el puro sentimiento
Que va del bien en pos,
Dad por lucro; ¡Por unotendréis ciento!
Lo que dais al desnudo y al hambriento,
Eso prestáis a Dios.*

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Victor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALMENAS.

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle Miguel Angel, 17, Madrid.

Notas en cartera

El señor Delegado de la Hacienda ha dispuesto que desde el 1.º de Mayo próximo, las horas de despacho en las distintas dependencias del ramo, serán de nueve de la mañana a dos de la tarde.

El pasado sábado 24 a las nueve en punto de la noche, fué la inauguración del local que ocupa la Asociación

de Empleados Provinciales y Municipales en la calle Montañés número 7.

En el día de ayer tuvo efecto la conducción a su última morada, de la respetable y virtuosa dama (q. s. g. g.) D.ª María Manuela Bel Riera, esposa del Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos, Alcalde de la Capital.

Al sepelio asistió una enorme concurrencia de todas las clases sociales, como no se recuerda en Cádiz, pues superaba a muchos recordados, evidenciándose las simpatías con que gozaba tan respetable señora, modelo de esposa y amantísima madre de la cual pueden enorgullecerse todos sus deudos.

La Redacción de LOS RAYOS X, se asocia al pesar de tan irreparable pérdida.

A la señora viuda e hijos del finado Don Enrique Martín Fuentes (que en paz descanse), digno administrador de esta Principal de Correos, que falleció repentinamente el pasado viernes 16, le damos el más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Sigue en gran actividad la construcción del Monumento de las Cortes y Sitio de Cádiz, habiendo empezado a colocarse el andamiaje para la columna central.

Nuestra enhorabuena a los dignos ingenieros de Obras Públicas, Don Enrique y Don Marcial Martínez, por las distinciones que por sus celos y actividades en el cumplimiento de sus cargos han sido honrados por S. M.

Participamos íntimamente del pesar que sufre la familia de nuestro querido amigo (q. e. p. d.) D. Gabriel Martín Velasco, con quien desde largos años nos unía una amistad verdadera.

El finado gozaba por su carácter afable y cualidades excepcionales de franqueza y otras prendas de generosidad y gracejo, una gran popularidad en la población, como quedó demostrado a la hora del sepelio, que a pesar de hacer un día invernal y viento continuo, concurrieron centenares de personas de diversas clases sociales y políticos de todos matices.

Ha estado entre nosotros unos días, nuestro estimado amigo el inteligente y activo empleado de la Casa Caviara de Gibraltar, D. Miguel Gonzáles, para asuntos comerciales.

Se conoció ayer el resultado total de la votación habida en los puertos de España para vocales representantes de los maquinistas navales en la Junta Consultiva en la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.

D. Manuel Andrade Naranjo, 665 votos.

D. Fermín Lapuente Pozuelo, 620. Candidatura contraria a esos señores:

D. Ignacio Arteche y D. José Aguirre Añate, 49 votos.

Son a elegir, por tanto, los dos primeros.

Faltan los datos de los Consulados que, desde luego, no alterarán el resultado.

Nuestra enhorabuena por anticipado a nuestro estimado amigo, el activo e inteligente D. Manuel Andrade, por su futuro éxito y que hacemos extensiva a esta Asociación de maquinistas.

La prensa chica

Bien dicho, pero... mal entendido.

En la sesión de clausura del «Congreso de la Prensa no diaria», que se ha celebrado en el pasado mes de Fe-

brero en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, y de cuya celebración suponemos impuestos a nuestros lectores por haberlo leído en la prensa diaria, el doctor López Peláez, arzobispo de Tarragona y Senador del reino, en su discurso durante la expresada sesión que presidía el Gobernador Civil, en representación del Gobierno, teniendo a sus lados a todas las autoridades de Barcelona, y a una numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraba buen número de señoras y señoritas, hizo entre otras las siguientes manifestaciones que nos honramos en reproducir íntegras:

«El periódico diario no matará a los demás periódicos, como el libro no ha matado al periódico diario. No es cierta la frase del personaje de «Notre Dame», de Victor Hugo, cuando decía: «Esto matará a aquello», refiriéndose a los libros y a la Iglesia.

La existencia de los periódicos no diarios son de necesidad y merecen los mayores elogios los periodistas que a costa de todo género de sacrificios fundan pequeños periódicos para la propaganda que cada día va teniendo menos cabida en los grandes diarios, a los que el público pide información y siempre información.

Unos y otros, los grandes diarios y los pequeños periódicos, son necesarios en la época moderna, porque unos y otros sirven para difundir la cultura y la civilización. Equivale a los ejércitos en campaña; necesarios son los grandes cuerpos de ejércitos, pero también las patrullas exploradoras, las avanzadas, los aeroplanos, los pequeños medios de reconocimiento del campo enemigo, que pueden en momentos dados decidir el resultado de una importante batalla.

En la prensa diaria todo ha de sacrificarse a las exigencias de la información, pues el público ya no se contenta con pedir noticias de hechos, sino también hasta de lo que sospecha que ha de suceder. Y hay muchos lectores que acuden a la «prensa no diaria», complementario de aquella, y cuyos redactores no tienen por qué fantasear. El diario no puede defender exclusivamente determinadas doctrinas, porque entonces se queda solo con sus correligionarios, que le mantienen como se mantiene a un amigo pobre. La masa general, si lee algo en los diarios, es la información y vuelve la espalda a lo que escriben contra sus opiniones. Si al semanario, al periódico quincenal, a la revista mensual les sucediera lo mismo, como son más modestos y no arriesgan tanto en sus fracasos, son éstos menos sensibles.

El diario es enciclopedia y síntesis, la ciencia en la mano, el mundo en resumen; el periódico no diario elige y detalla algunos datos especiales para deducir consecuencias; el primero es a manera de telescopio, mientras que el segundo viene a ejercer las funciones de microscopio. Al primero se le puede censurar sus incorrecciones, sus vaguedades y hasta sus inexactitudes y errores, porque es la historia que pasa cada día, las palpaciones del vivir, recogidas rápidamente por el periodista; los no diarios han de estar más cuidados en la forma y en el fondo, porque se dispone del tiempo y

porque se dedican a determinada especialidad. Es evidente la tendencia a especializar, de tal modo que cada especialidad requiere su periódico propio.

El diario es la democracia del saber, el periódico para todos, mientras que los que no revisten aquel carácter, tienen, en su mayoría, un cuerpo de lectores de inteligencia privilegiada, gentes entendidas, peritas en la materia especial de que tratan. El primero es el pan de cada día, el segundo es festín intelectual, que, como todos los festines no puede ni debe ser cotidiano. El primero es el traje de diario, el segundo el vestido de gala, que no debe ponerse siempre.

No se perjudican mutuamente ambas clases de publicaciones, antes bien se complementan, se completan.

Y terminó diciendo que no se había propuesto con sus palabras halagar a la prensa no diaria, sino sólo discurrir sobre su vitalidad y su valer, y que por haber sido periodista, conoce las amarguras de la profesión, por lo cual aconsejaba a todos que no desmayasen a pesar de aquellas amarguras, porque hacen un gran bien a la sociedad.

Ya ven nuestros lectores, si lo dicho por el arzobispo de Tarragona tiene alcance para penetrarse en la importancia del significado de todas las palabras que seguramente no estarán en el alcance de los representantes de la autoridad allí presentes, como no lo estarán tampoco en la mayoría de las otras de las demás provincias.

Desgraciadamente en España, la prensa diaria significa «algo», pero muy poco; la prensa no diaria, es simplemente papel mojado, mejor dicho, «predicar en desierto». Inútilmente resultan los esfuerzos de que nos habla el Doctor López Peláez; para nuestras autoridades, significa un «comino» cuanto puedan decir los periódicos pequeños, salvo aquellos casos en que raya en abuso su silencio y su pasividad, y con el insulto o lo grosería, nos metemos de lleno en el Código Penal. Entonces sí que se enteran de la Prensa chica; de la «no diaria».

Por eso decimos, que bien dicho... pero mal entendido.

LA VERDAD.

Agencia Artística

Dirigida por

MATIAS RODRÍGUEZ RAMOS

Unico agente matriculado en la provincia de Cádiz. Patente núm. 122.

Contratación de artistas de todos géneros
A las Empresas, Artistas y Agencias
de Contratación, ofrecemos nuestros servicios
CÁDIZ, SOPRANIS, 11, 1.º

--Escribiente--

manual y mecanógrafo, sabiendo contabilidad y francés, se ofrece sin pretensiones.

Informarán en la Imprenta «La Unión.»

Imprenta LA UNION

Tarjetas de visita
desde UNA peseta
el 100.